
 
 
 

Poštovani čitaoci, 

Sve najbolje u Novoj 2024 godini. 

U ovom broju Sirijusa pored dva teksta naših već dobro poznatih autora (dva profesora u 
penziji A.G. i S.Ć.) imate priliku da pročitate veoma zanimljive radove nove braće, koja takođe 

daju pun doprinos našem zajedničkom delu… 

 
 
Sadržaj: 
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 62-5 Poklon 
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62-1 Ošarain red i ištar slobodni zidari 
 
1. Ošarijanski red 
Ošarijski red bio je prvi poznati masonski red! Ošarijski red masonerije tvrdi da su izgradili tri gradske države 
između 50.722. i 50.400. godine pre nove ere. Prva se zvala Eden, što znači istočni vrt. Druga je bila Ošarijska 
drevna prestonica Metropolis, izgrađena u planinama. Poslednja je bila Peos, izgrađena na zapadu planina. 
Izgrađena je za kćerku Atlasa. 
Originalni zidari bili su kamenorezci koji su formirali ceh kao oblik “sindikata”. Masoni su bili organizacija graditelja 
koji su bili povezani svojim tajnim znanjem o odnosu između zemaljskih i božanskih nauka arhitekture. 
 

 
 
2. Kratki uvod u poreklo masona Vavilona 
Prema tradiciji, masonova reč je “stara Babela”, kada se nisu mogli razumeti i komunicirali su putem gestovne 
komunikacije. Masoni su ponosni na svoje drevne korene. Pamtili su da su ljudi koji su bili “jednog jezika i jedne 
reči” migrirali iz Atlantika. Nakon pada Atlantide, masoni su osnovali kolonije širom sveta. Altarski vođa Alta (Tohut 
u egipatskoj tradiciji) preuzeo je kontrolu nad Egiptom. Alta je sa sobom doneo prvi jezik. Prvi jezik bio je 
transcendentni jezik nauke. Ovaj transcendentni jezik mogao je da se koristi za delovanje na atomske strukture. 
Alta je poslao sveštenika da uništi druge atlantidske kolonije, koje je nazvao “manjim svešteničkim zanatima”. 
Nakon toga, Alta je naneo Isidu da stvori ideološke jezike za svaku naciju. To je bilo tako da niko ne bi mogao 
koristiti atlantidsko znanje da se suprotstavi njegovoj moći. Izgledao je kao božanstvo ostalim domaćim narodima. 
Nakon što je Tohut preuzeo vlast, masoni su migrirali na Bliski Istok. Tamo je odlučeno da su Altarski Atlantianci 
korumpirani. Altarski Atlantianci su osnovali gradske države širom sveta. Domaće nacije sveta nisu želele nikakve 
atlantidske gradske države na svojim teritorijama. Domaći narodi sveta odlučili su da izgrade svoju vlastitu gradsku 
državu kako bi se odbranili od Altarskih Atlantiancа. Zato je sagrađena Vavilonska kula. Do tog trenutka svaka 
nacija je imala nove i različite jezike. Zato konstrukcija nije uspela. Kasnije je izmišljena lažna istorija kako bi se 
prekrila istina. Poreklo prvih masona datira iz oko 50.000. godine pre nove ere. Tada su Ošari izgradili svoje prve 
gradske države: Eden, zatim Metropolis i Peos. Ove su bile prva kultura graditelja piramida. Kaže se da je Atlas 
stvorio nezavisnu vladu koja se sastojala od po dva člana svake rase i plemena. *(pet plemena ukupno) 
Cilj je bio deljenje znanja među svim plemenima. Oko 10.500. godine pre nove ere, Altar red je svrgnuo Ošar i Iltar. 
Ošar i Iltar redovi su migrirali iz svojih matičnih zemalja. Ova matična zemlja nije bila poreklo čoveka. Bilo je to 
poreklo ujedinjenih pet plemena. Kada su se pet nacija iz kojih su potekli. Šesta rasa se sastojala od ljudi gradskih 
država. Ljudi gradskih država imaju drugačiju društvenu strukturu. Prva i glavna razlika bila je ta što su živeli unutar 
zidova. To je promenilo način na koji su ljudi sociološki živeli. Prvi masoni su bili ošarijski masoni. Od Atlasa su ovi 
masoni naučili astronomiju, jezik, matematiku i druge nauke. Nakon što je Eden izgrađen, masoni su bili podeljeni u 
tri grupe. Mnogi masoni tvrde da njihovo poreklo potiče iz Hrama kralja Solomona 
(http://en.wikipedia.org/wiki/Solomon). 
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3. Nastanak Ištar (Ishtar) reda 
Zvezda Ištar ili Zvezda Inane je mezopotamski simbol drevne sumerske boginje Inane i njenog istočno-semitskog 
ekvivalenta Ištar. Sova je takođe bila jedan od glavnih simbola Ištar. Ištar se najviše povezuje sa planetom Venera, 
koja je takođe poznata kao jutarnja zvezda. Na slikama je zvezda Ishtar i prikaz zvezde Ištar na kuduru Meli-Šipaka 
II. – XII vek pre nove ere. 

 
4. Istorija 
Zvezda Inane obično je imala osam vrhova, iako se tačan broj vrhova ponekad razlikuje. Šestarice se takođe često 
javljaju, ali njihovo simboličko značenje nije poznato. Osma zvezda bila je najčešći simbol Inane, a u kasnijim 
vremenima postala je najčešći simbol boginje Ištar, istočno-semitskog ekvivalentnog Inani. Čini se da je prvobitno 
imala opštu povezanost s nebesima, ali je do starobabilonskog perioda postala posebno povezana sa planetom 
Venerom, sa kojom je Ištar identifikovana. Početkom ovog istog perioda, zvezda Ištar obično je bila smeštena 
unutar kružnog diska. Tokom kasnijih vremena, robovi koji su radili u Ištarinim hramovima ponekad su bili žigosani 
pečatom osme zvezde. Na granicnim kamenovima i valjcima, osma zvezda se ponekad prikazuje pored 
polumeseca, koji je bio simbol Sina, boga Meseca, i zračenog sunčanog diska, koji je bio simbol Šamaša, boga 
Sunca.  
Rozeta je bila još jedan važan simbol Ištar koji je prvobitno pripadao Inani. Tokom novoaširske oblasti, rozeta je 
zapravo mogla nadmašiti osmu zvezdu i postati glavni simbol Ištar. Hram Ištar u gradu Ašuru bio je ukrašen 
brojnim rozetama. 
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5. Zvezda Iraka 

 
Na arapskom, simbol je poznat kao (arapski: تارѧѧѧѧѧة عشѧѧѧѧѧنجم, romanizovano ( najmat eshtar). Zvezde Ištar i Šamaša 
bile su prikazane na grbu Kraljevine Iraka od 1932. do 1959. godine. Pojednostavljena verzija sa crvenim zracima i 
žutim centrom bila je uključena u zastavu Iraka od 1959. do 1963. godine. Takođe je bila prikazana u kombinaciji 
sa suncem Šamaša na državnom grbu Iraka od 1959. do 1965. godine. 
Na slici su Zastava Iraka 1959–1963 i Grb Iraka 1959-1965, tokom nacionalističkog Kasmija, zasnovan na drevnim 
simbolima Šamaša i Ištar, i izbegavajući pan-arapsku simboliku. Iako Ištar nije direktno imenovana u Bibliji, njen 
uticaj kao moćne boginje iz mesopotamijske kulture prožima narative koji se tiču idolatrije, ženskih božanskih figura 
i šireg upozorenja protiv strane religijske prakse. 3. 6. 2024. 
 

6. Inana (Ištar, Gr: Afrodita, Ro: Venera) Boginja ljubavi, rata i plodnosti 

 
Na slici je boginja Ištar na pečatu Akadskog carstva, 2.350 – 2.150 p.n.e. 
Inana je drevna mesopotamijska boginja ljubavi, rata i plodnosti. Takođe se povezuje sa senzualnošću, 
reprodukcijom, božanskim zakonom i političkom moći. Prvo je obožavana u Sumeru, a poznata je u Akadskom 
Carstvu, među Vaviloncima i Asircima kao Ištar. Njen glavni naslov je “Kraljica Neba”. Ona je bila zaštitnica boginja 
hrama Eanna u gradu Uruku, koji je bio njen rani glavni kultni centar. U arhaičnom Uruku obožavana je u tri forme: 
jutarnja Inana (Inana-UD/hud), večernja Inana (Inanna sig) i kneževa Inana (Inanna NUN), pri čemu prve dve 
odražavaju faze njene povezane planete Venera. Njeni najistaknutiji simboli uključuju lava i osmu zvezdu. Njen 
muž je bog Dumuzid (kasnije poznat kao Tammuz), a njen sukkal (pratilac) je boginja Ninšubur, kasnije spojena sa 
muškoim božanstvima Ilabrat i Papsukkal. 
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7. Etimologija 

 
Na slici je Inana koja prima ponude na vazi Uruk, oko 3.200 – 3.000 p.n.e. 
Naučnici veruju da su Inana i Ištar prvobitno bile odvojena, nepovezana božanstva [13], ali su se mešali jedno sa 
drugim tokom vladavine Sargona od Akada i počeli da se smatraju zapravo istom boginjom pod dva različita imena 
[14][c] Inanino ime može da potiče od sumerske fraze nin-an-ak, što znači „Gospođa neba“ [16][17], ali klinasto 
pismo znak za Inannu nije ligatura znakova dama (sumerski: nin; klinopis: (SAL.TUG2) i nebo (sumerski: an; 
klinopis: AN) [17][16][18]. Ove poteškoće navele su neke rane asiriologe da sugerišu da je Inana možda prvobitno 
bila proto-eufratejska boginja, koja je tek kasnije primljena u sumerski panteon. Ovu ideju podržavala je Inanina 
mladost, kao i činjenica da joj je, za razliku od ostalih sumerskih božanstava, u početku nedostajala posebna sfera 
odgovornosti [17]. Savremeni asiriolozi ne prihvataju mišljenje da je u južnom Iraku postojao protoeufratski 
supstratni jezik pre sumerskog [19]. 
 

8. Planeta Venera 
Inana je bila povezana sa planetom Venerom, koja je dobila ime po njenom rimskom ekvivalentu [41][88][41]. 
Nekoliko himni veliča Inanu u njenoj ulozi boginje ili personifikacije planete Venere [89]. Profesor teologije Džefri 
Kuli je tvrdio da u mnogim mitovima Inanini pokreti mogu da odgovaraju kretanju Venere preko neba [89]. U 
Inaninom silasku u podzemni svet, Inana, za razliku od bilo kog drugog božanstva, može da se spusti u donji svet i 
vrati se na nebo. Čini se da planeta Venera vrši sličan pad, zalazi na zapadu, a zatim raste ponovo na Istoku [89]. 
Uvodna himna opisuje Inannu kako napušta nebesa i kreće ka Kuru, za šta bi se moglo pretpostaviti da su planine, 
replicirajući uspon i zalazak Inane na Zapad [89]. U Inanna i Shukaletuda, Šukaletuda je opisana kao skeniranje 
nebesa u potrazi za Inannom, moguće pretraživanje istočnih i zapadnih horizonata [90]. U istom mitu, tragajući za 
svojim napadačem, sama Inana pravi nekoliko pokreta koji odgovaraju kretanju Venere na nebu [89]. 

Br. A. G.,  

P.L. “Pobratim”, VNL Srbije 
Reference: 

 [1] Research “Osharian history of Stone masons to Freemasons” P.L. “Mitsusaga”, VL 
Ontario, Kanada. (The Order of Oshar was founded in 50,722 B.C. at the spring 
equinox). Sunday, September 13, 2009. (Za više informacija, molimo vas da se obratite 
“Sajtu Atlantida” koji se ažurira svake nedelje). 

 [I 1-9, II 1-49 i III 1 401] (Može se dobiti na zahtev – U nastavku proširenog rada). 
 [I 1-4, II 1-2 i III 1 -132] (Može se dobiti na zahtev – U nastavku proširenog rada). 
 [Wikipedia]: 
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62-2 Digitalne zamke: čovek – saveznik ili rob digitalizacije 

Čovek postaje vreća, kutija puna organa, s jedne strane, čiju će svest uz pomoć digitalnih tehnologija 
menjati, prilagođavati u meri, po potrebi koju poželi, s druge strane. Uz pomoć biotehnologije i 
hormona – tehnicizma i digitalizacije realizuje se program “novi čovek”. 

Razvlašćivanje čoveka digitalnom tehnologijom – ukidanje slobode i 
kreativnog promišlјanja 
 
Digitalna tehnologija “gospodari” svetom. Širi se bauk tehnicizma-digitalnog totalitarizma. Tehnologija menja 
postojeći lik čoveka- transformiše ga u “novo biće”- super „boga” koji je sposoban da kontroliše ceo univerzum. 
Informaciono-komunikacione-tehnologije (IKT) postale su alat u iscrtavanju mapa  novog katastar premera 
ovozemalјskog carstva, s jedne strane, i, arhitekte globalnog i regionalnog preoblikovanja sajber prostora, s druge 
strane. Na sceni je svojevrsno takmičenje promotera novog digitalnog društva  u kojem veštačka inteligencija i 
superkompjuteri prete da porobe lјudska bića, smeštajući ih u virtuelne kazamate – gde im život, na prvi pogled, 
izgleda kao da su u raju, zvanom, digitalna “civilizacija”. 
Taj virtuelni raj gde su komunikacije svedene na softverske programe, algoritme, grafičke oznake i simbole – bez 
međulјudskih odnosa, preti da postane “pustinja stvarnosti” kako ga naziva Ž.Bodrijar. Stoga se Bodrijar s pravom 
pita: Da li je na pomolu nestajanje lјudskih bića i njihova zamena digitalnim i drugim tehnološkim novitetima poput 
veštačke inteligencije (robota s lјudskim osobenostima). Rađa li se, to, novo superbiće (“bog”) koji će “zameniti” 
Hrista i postati “idol” novoiniciranom “digitalnom čoveku-automatu”? 
Da li se nam se priviđa, ili je to stvarnost: da se čovečanstvo nalazi na raskršću gde majstorski čekić (dirigentsku 
palicu) preuzima Orvelov Veliki brat koji će da kontroliše ceo univerzum – posmatrajući/smatrajući čoveka i njegovu 
prirodu kao eskere koji se zakucava u njegovo  telo, transformišući lјudski mozak (prirodni “softver”), u digitalni 
zapis, skladišteći ga u “Cloud” (oblak), iz koga će s vremena na vreme, (po potrebi), putem inteligentnog softvera iz 
virtuelnog računara  “izvlačiti” podaci o Hristovom rabu ? 
 

 
 

Digitalni svet – iluzija koja je u stanju da “uništi” čoveka!? 
(Digitalizacija: DA, ali uz kontrolu čoveka, ne i obrnuto.!) 
 
Ovim se ne iscrplјuje lista pitanja i nepoznanica s kojima se suočava čovečanstvo na prelazu iz tradicionalnog u 
digitalno društvo-digitalnu “civilizaciju”, koja u postkovid vremenu dobi “nadimak” nova normalnost. Na dnevni red 
dolazi i pitanje kome će, dosadašnji, /čovek sada “služiti”: Vrhovnom arhitekti svemira ili Velikom bratu? 
Da li dosadašnje hramove u kojima se čovek, kao duhovno i telesno biće moli/ispoveda Svevišnjem, zamenjuju 
digitalni hramovi počev od mobilnog telefona, laptopa/računara…,  s kojima započinjemo jutrenje. Digitalni hardver i 
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softver  nam je postao svakodnevni alat, bilo da smo surferi na društvenim mrežama, ili, frilenseri – “virtuelni 
neimari” koji iz fotelјe obavlјuju poslove za svog gazdu (polu)brata Velikog brata… 
U šali kažem, da digitalni noviteti nisu mimoišli ni čobanina, koji je doskora čuvajući stado pevao ili svirao na fruli, 
pogledujući smeškom kako se napasa stado, igraju jaganjci, a sve to u ozračju prirode, cvrkuta ptica i žubora 
potoka bez ijedne digitalne “naprave”. Dok su mu zvono i čaktar zamenjevali dži-pi-es vodiča. U toj tradicionalnoj 
normalnosti, “pluskvamperfektu” čobane je nadgledalo nebo kojim su krstarila jata ptica i poneki orao u plnaninskim 
“gudurama”. Pas čuvar je bio „preteča“ današnjih lozinki i digitalnih sigurnosno-bezbednosnih protokola (HTML) – 
zaštitnik od hakera koji napadaju/”kradu” i uništavaju fajlove – ”stado” u digitalnim “torovima”. Generaciji Z, stasaloj 
u digitalnom dobu, i, njihovim potomcima nekadašnji čobanin, stado, torovi, ovčarski pas… izgledaće kao 
(ne)stvarna istorija stočarstva koju nisu imali priliku da vide/prežive. Verovatno će ih zamišlјati kao nešto 
“vanzemalјsko”. A, ne kao bića od krvi i mesa. Ljude koji su hodali i jahali konje. Borili se sa svim nedaćama koje 
prate stočare – domaćine koji su pili rakiju, vino i vodili lјubav. Nije ih zanimao smisao života, već kako životu dati 
smisao. Život im nije bio lak. Imali su svoje probleme i nisu bili savršeni. Usuđujem se reći da su, ipak, bili 
zadovolјniji, srećniji od današnjih “virtuelnih neimara” – lјudi koji žive/rade/ putuju digitalnom civilizacijom: da bi 
videli svet iz drugačije perspektive – „čoveka robota” koji  služi Velikom bratu. Čoveka koji je obeščovečen – 
“čoveka mašine”. 
Veliki brat svoje carstvo širi celokupnom stazom čovekovog putovanja od kuće do posla, tokom spavanja/rada, 
druženja, odmora…, zavirujući u naše trpezarije/spavaće sobe i krevete, ne ispuštajući nas iz vida ni kada 
odlazimo na večni počinak …I pored, toga, što im Veliki brat „krade“ slobodu lјudi kao sužnji pevaju  u njegovu čast, 
u virtuelnim lancima: automatizirajte-digitalizujte ili nestanite sa scene…Ꞌ Ko nije s nama on je „protiv“nas! 
Istini za volјu, potpisnik ovog rukopisa nije protiv digitalizacije i njenih noviteta koji su intsrumentalizovani u 
okruženju, počev od državne administracije, prosvete, zdravstva do najsloženih tehničko-tehnoloških  proizvoda iz 
avio/automobilske industrije…To nije sporno. Međutim, kako sve ima dve strane medalјe, tako i digatilizacija nije 
izuzetak. Stoga je, opravdana zabrinutost  Šošane Zubof autorke knjige “Doba nadžornog kapitalizma” koja se pita: 
Da li IKT počinju da gospodare društvom (svetom), umesto čoveka? Da li digitalne tehnologije-veštačka 
inteligencija (roboti s lјudskim osobenostima) postaju novo superbiće –  koje je sposobno da kontroliše ceo 
univerzum? Hoće li će čovek raditi za pametnu mašinu ili će njome upravlajti pametni lјudi? Da li je digitalna 
budućnost dom ili egzil za čoveka – da li je čovek gospodar ili rob digitalizacije? 
Ovim se ne iscrplјuje lista pitanja u vezi s neizvesnošću koje sa sobom nosi digitalizacija. U prvi plan izbija i pitanje: 
Kakva će izgledati priroda sutrašnjice – gde se uveliko vodi borba između čoveka kao razumnog/božanskog bića, 
(dojučerašnjeg genija) i digitalizacije (“čoveka mašine”) koja mu preuzima razum i kreativnost? Zar ne vidimo da su 
arhitekte digitalne “civilizaije” lјudi homo destruktori  (“Divovi: Globalna elita vlasti”), koji se pod izgovorom mi 
kreiramo budućnost za čoveka kriju iza namere: ne samo, da upoznaju i najintimnije (skrivene niše lјudske duše), 
nego i da oblikuju naše ponašanje – pretvarajući čoveka u podatke/virtuelne zapise? Kreatori nove digitalne 
“civilizacije” putem Veb-digitalnog-Internet društva…i njihovih pratećih noviteta – automatizacije poznatije kao 
digitalni instrumentarizam “poroblјavaju” lјudsku dušu bez oružja i vojske oblikujući pri tome naše ponašanje za 
potrebe “Divova: Globalne elite” nove (ne)normalnosti. U tom smislu se sve više govori o čovečanstvu 2.0, društvu 
5.0 , Industriji 4.0…Još ako se tome dodaju prognoze vizionara iz silicijumske doline: da će do 2050. godine lјudski 
um biti pohranjen u Cloud okruženju u vidu digitalnog zapisa, onda je budućnost čoveka/čovečanstva još 
neizvesnija, s nekoliko aspekata, i to: da li će se najvalјeni noviteti koje donosi digitalna “civilizacija” (Novo digitalno 
doba), obistiniti, u potpunosti, ili će neka od ovih predviđanja ostati u domenu naučne fantastike – ko zna? Ko 
odlučuje? Ko odlučuje o tome ko odlučuje ? Da li digitalna “civilizacija” najavlјuje novu inicijaciju čoveka u skladu s 
datim i zadatim okolnostima…? Da li je na pomolu budućnost po meri čoveka ili prokletsvo ovog veka? 
Razvlašćivanje čoveka digitalnom tehnologijom – ukidanje slobode i kreativnog promišlјanja čoveka? Da li će čovek 
staleškog esnafa “Divovi: Globalna elita” hteti da se osvesti, prosvetli i s “preumlјenjem” pokaje za svoje misli i dela, 
ili će se ideja o besmrtnosti čoveka uskoro obistiniti –  ili će kako predviđaju “Sionske starešine” doći kraj sveta-kraj 
modernizma u kome su vladala-ili mislila da vladaju lјudska bića? Ostaje otvoreno pitanje. 
 

U digitalnim lancima 
 
Namera potpisnika ovog priloga nije da se bavi ovim pitanjima studioznije, niti sam ja za to kompetentan. Moje pero 
se (o)češalo o ove teme, i ranije, baveći se novitetima koje sa sobom donosi informatika/elektronika (digitalizacija), 
u marketing-menadžment poslovanju trgovinskog preduzeća (internacionalizacije i globalizacije poslovanja ), 
naravno, ne ostavlјajući po strani i sagledavanje pozitivnih/negativnih uticaja digitalizacije na okruženje/društvo u 
kojem počasno mesto pripada čoveku. I to, s osloncem  na savremenu teoriju i progresivnu praksu. Ova tema je 
svojevrsni “projekat” savremenog doba koji zahteva analizu pokrenutih tema kroz višeslojni/multidisclinaran objektiv 
teleskopa. Pored teorijsko-empirijskog istraživanja digitlizacije – borbe čoveka i robota s lјudskim osobenostima, 
ovaj “projekat” sve više postaje religiozna tema, otvarajući pitanje: Da li će digitalizacija “uništiti” čoveka? 
Na kraju, ali ne manje važno, potpisnik ovog priloga se na momente oseća “kao da je pijan” prisećajući se Žan Žak 
Rusoa: filozofa, romanopisca, esejistu, botaničara, političkog teoretičara …za kojeg njegov biograf kaže da je pre 
svega šetač – čovek koji je sledio svoj ćef. On ga je vodio preko cele Evrope. Od Venecije do Pariza, od Torina do  
Liona, i još dalјe. Da bi ga Ernest Vajner u “Sokrat ekspresu (Šta nas mrtvi filozofi uče o životu)”, prepoznao kao 
digitalnog nomada čiji je dom svuda i nigde. Ne zaboravlјajući pri tome da navede njegov esej “Doprinosi ili obnova 
nauke i umetnosti pročišćenju morala” koji je nagrađen prvom nagradom  od strane Akademije nauka u Dižonu. 
Time je njegova karijera lansirana u višu orbitu s naglaskom da je autor imao viziju nekog drugačijeg univerzuma i 
nekog novog čoveka. Završavajući ovaj sesej, pogled mi se zadrža na knjizi “Sanjarije usamlјenog šetača”. 
Sanjarije i šetnja su  moj omilјeni hobi. Dodatno, ja sam postmoderni nomad  – večiti učenik škole života o čemu 
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pišem u autobiografskom romanu “Putovanje: knjiga I/II“ (Izlazak na vidikovu liniju/Prizma i ogledalo). Istina, ovo 
nije Ruso filozof, romanopisac, politički teoretičar… Daleko od toga. Ovo sam JA koji se usuđujem da Sanjarim, 
razmišlјam/promišlјam o tajnama digitalalizacje s osloncem na naučnoistraživački rad iz oblasti  informaciono-
komunikacionih tehnologija (IKT), i noviteta koje sa sobom donose. 

Kragujevac.  

Po Aranđelovdanu 2024.god. 

Prof. dr S. Ć. O. 

Redovni član Naučnog društva ekonomista (NDES). 
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62-3 Masoni i religija 
 

 
 

Sam odnos izmedju ova dva pojma neminovno nameće, hteli mi to ili ne, vrednosno određenje koje na taj način 
određuje i stavove pisca ovih redova, hteo on to ili ne. Činjenica da se u ovoj analizi govori o dva, naizgled, 
potpuno različita sveta ili bar dva različita tumačenja tog istog sveta. Takođe, neosporna je činjenica da religija, bilo 
koja od aktualnih, vodećih, velikih ili malih,nastaje vremenski mnogo ranije od pojave Masonskog učenja u 
današnjem obliku. Ali, ta vremenska odrednica prioriteta, nikako ne utiče na bilo koji vrednosni sud i to je 
irelevantno za ovo razmatranje. 
Ono što možemo da konstatujemo na samom početku je da govorimo o dva fenomenalna sistema koji su potpuno 
zaokruženi i dati u osnovi jednom za svagda. Sve kasnije izmene i u jednom i u drugom predstavljaju promene u 
datim vremenskim intervalima, poštujući egzistencionalna previranja i promene bez ikakvog uticaja na samu 
suštinu i strukturu sistema koji je dat. 
Kada ovako postavimo osnovna načela razmatranja odnosa, tek tada možemo da se okrenemo suštinskom 
sagledavanju jednog i drugog misaonog i kreativnog dostignuća ljudskog uma i neverovatnog civilizacijskog 
dostignuća . 
Ako je Religija nastala u istorijskom razvoju ljudske vrste iz potrebe verovanja u nešto ili u nekoga izvan sebe 
samoga, davanje nestvarnih moći silama koje su nepojmljive ljudskom umu, samo verovanje jeste iskonski početak 
i mnogo širi pojam od Religije i tu, u tom intelektualnom pregnuću u razvoju ljudske misli, nailazimo na pojavu 
institucionalnog postavljanja temelja religijske misli. A sama insitucionalizacija definiše i ograničava dalji razvoj i 
predstavlja dalje kočnicu u svakoj vremenskoj toleranciji. Ipak, sa druge strane, kako sačuvati osnovne postulate i 
principe od zaborava, promena i propadanja ako ih ne kanonizujete ili ne institucionalizijete. Ovaj ambivalentan 
odnos je u suštini nužan u određenom vremenskom momentumu kako se ne bi doveo u sumnju sam razvoj 
Religijskog učenja. Zato i govorimo o nužnosti promena i razumevanja religijske misli na sekundarnom planu da bi 
se u vremenu razvoja kroz istoriju sačuvala suština tog učenja. Uvek kada se govori o Religiji to podrazumeva 
postojanje Boga od koga sve nastaje…“U početku beše Reč, i reč beše u Boga, i Bog beše Reč. ( Sveto 
Jevanđelje po Jovanu, glava prva, prvi stih). Ovde je sve dato, ovo je i početak i kraj, sve ostalo je „unutra“, sva 
misterija i svo učenje i sav razvoj unutrašnjeg poimanja Religijskog učenja dešava se u ovim okvirima koji su dati i 
zadati jednom za svagda. Daljim sagledavanjem unutrašnjeg bića Religijskog učenja možemo da vidimo svu 
kreativnost i veličinu ljudskog uma koji definiše niz postulata ili kanona koji određuju, kako budućnost i razvoj ovog 
sistema, tako i, nažalost, sistemska ograničenja koja cementiraju mogućnost i sagledavanje inovativne i drugačije 
misli. 
Baš tu, u tom delu, kako razvoja tako i ograničenja religijskog misaonog procesa, nastupa  drugačije, nesputano 
bilo kakvim ograničenjima, kreativno i inovativno Masonsko učenje. Jasno je u potpunosti, da nijedan stav u 
Masonskom učenju, nije u suprotnosti sa Religijskim, nego, naprotiv, ono, Masonsko učenje, samo razvija dalje 
one delove gde Religija nije uspela da se oslobodi ograničenja koja su data i zadata, koja koče dalji razvoj. 
Postojati i menjati principe koji vam vremenom predstavljaju kočnicu u razvoju je nužno i nepostojanje ovog stava u 
Religijskom učenju je okosnica okoštavanje i ne napredovanja ovog sistema. 
Masonerija je u suštini oslobođena svih mogućih ograničenja, kako Religijskih – prihvatanjem u svoje okrilje svih 
vernika bilo koje vere ili Konfesije – tako i besmislenih ograničenja po boji kože, po različitosti kultura, po polu, 
političkom opredeljenju ili bilo kojoj drugoj različitosti u okviru ljudske vrste. Da se razume, ne počiva Masonerija na 
Religijskim temeljima koje dalje na dograđuje i usavršava, ne, to su dva različita ali kompatibilna sistema koji 
egzistiraju potpuno nezavisno svaki u svom bogatstvu ljudskog uma. Otvorenost, složenost, jedinstvenost i 
celovitost Masonskog duha prevazilazi pojimanje Religijskog sveta ali bez da ga i jednog momenta negira ili 
ugrožava. Naprotiv, celovtost sistema i kreativnost u obliku vere pobuđuje inovativni karakter Masonerije nastale 
groz vekove i kroz žrtvovanje za osnovne principe Jednakosi, Bratstva i Ljubavi. Treba priznati da i Religijski 
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principi neguju u svojoj osnovi ove postulate ali se tokom vekova i kroz različite kulture i institucionalizaciju ovi 
postulati česo zanemaruju i zarad očuvanje okoštalog sistema guraju u drugi plan. 
Upravo zbog toga, retko postoji razlika između čoveka vere ili Brata Masona. Čovek vere obično postaje u svom 
duhovnom razvoju i Brat Mason, ali, put može biti i obrnut- : Brat Mason na svom razvojnom putu može da prihvati 
Religijske principe i da tako postane u svom razumevanju i delovanju i Čovek vere, bez da time ugrožava bilo koji 
unutrašnji deo svog bića. Visok nivo tolerancije i razumevanja između ova dva sistema može samo da doprinese 
obostranom razvoju i bratskoj ljubavi. 
Možda bi pojmovno razlikovanje Boga u religijskom sistemu i Velikog Neimara Svih Svetova u Masonskom učenju 
moglo da predstavlja tačku sporenja ili nerazumevanja između ova dva različita ali kompatibilna sveta. Za 
Masoneriju to ne predstavlja kamen razdora ili nerazumevanja iz jednostavnog razloga što se prihvata Sveta 
knjiga, kod nas Biblija, kao knjiga Svetog Zakona, tj. kao jedan od elemenata Tri Velika Svetla. U drugim 
Obedijencijama ili kulturama i verovanjima dopušteno je da to budu druge Svete knjige ( Kuran, Talmud, Ji Đing…) 
Iz ovoga proizilazi visok stepen tolerancije i poštovanja različitosti kao temelj saradnje, jednakosti, bratstva i ljubavi. 
Ostati na ovim pozicijama u Masonskom svetu nije jednostavan zadatak. Drugoj strani, drugom delu sveta treba 
stalno otvarati vidike, osvetljavati principe i tražiti uvek tačtke dodira i slaganja a ne insistirati na detaljima 
nesaglasja. Različitost u sistemima treba prihvatati kao bogatstvo mogućnosti koje treba da vode ka poštovanju 
stvaralaštva i razvoja ljudskog uma, kulture i visokog dostignuća ljudske civilizacije. 
Na kraju, ali ne manje važno, postavlja se pitanje mesta Ateizma u svetu Religije i sveta Masonerije. Nije problem 
ne-verovati, nije problem ni negiranje Velikog Neimara Svih Svetova ili Boga, problem se ispoljava samo kada dođe 
do destruktivnog delovanja Braće koja ne poštuju principe Jednakosti, Brtstva i Ljubavi. Sva veličina i svu ljubav 
koju razvijamo i negujemo okrenuta je ka toleranciji i poštovanju različitosti. Onaj koji ne veruje je samo drugi pol 
jedne civilizacijske jednačine. Dokazivati da nema Boga jeste samo druga strana verovanja u Boga. Morate da 
veruje da ga nema, a ta vera je strukturalni deo da se poriče nešto što Jeste a ne nešto što nije. „Poricanje vere u 
Boga ima smisla samo u odnosu na veru u Boga“ ( Dr.Šušnjić, Religija I, Čigoja štampa, Beograd, 1998,) 

Brat S.LJ. 

Poštovana Loža Hiram, 

na Orijentu Požarevac. 
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62-4 Solarno trojstvo – emantizam 
Plotinov opis delatnosti Jednog je da ono preliva svoju preobilnu dobrotu. Posledica ovog prelivanja je da niži 
entiteti polaze od najvišeg entiteta. To se ogleda u tri sunca, pri čemu su svako direktne vertikalne emanacije 
vladara ispred njega, koje osvetljava tri odvojene sfere postojanja darom razumljive svetlosti, koja se različito 
manifestuje u svakoj oblasti. Bogovi tog carstva su horizontalne emanacije tog vladara i sve imaju svoj uticaj na 
niže. Emanacija (lat: emanatio – isticanje, izviranje, izlivanje; od emanare – isticati) je filozofski pojam koji 
označava izviranje nečeg nižeg iz nečeg višeg, konačno izviranje svega iz jednog najvišeg izvora. Emanatizam je 
shvatanje po kojem svet nastaje neprestanim izviranjem bića, a ne jednokratnim činom stvaranja. Svet 
mnoštvenosti ističe iz punoće Jednog, slabeći u silaznim stepenima. Kao što svetlost postaje slabija što se više 
udaljava od izvora, tako i bića postaju nesavršenija što se više udaljavaju od bića. I otuda postupnost opadanja u 
prirodi, i nastanak zla. Važno je napomenuti da se ceo ovaj proces odvija u potpunosti u okviru razumljivog nivoa, 
zbog čega se Božija Supstanca (Ousia) takođe shvata kao razumna, dok njihove Aktivnosti (Energeia) leže na 
nivou njihove brige (npr. Inteligentnost za Inteligentnog Boga). 
 

 
 

Razumno Sunce 
Platon piše da „večnost (aion) postaje u Jednom“, što nam govori da je Razumno Sunce, Aion, horizontalni 
produžetak Jednog. Aion je prvo sunce, Pre-esencijalni Demijurg, koji leži između neizrecivog Jednog i Razumnog 
Carstva. Demijurg je biće koje posreduje između Boga i sveta i koje učestvuje u stvaranju sveta. Oni vladaju na 
vrhuncu Razumnog Carstva nad Razumnim Bogovima, horizontalnim emanacijama iz Njega. Aion im pruža životnu 
svetlost koja ih održava i hrani, dajući im „beskrajnu lepotu i preobilje generativne moći i savršenog razuma“ i 
omogućavajući im da razmišljaju na jedinstven način. 

Inteligentno – saznajno Sunce 
Aion tada ima vertikalnu emanaciju koja potiče „iz generativne supstance Dobrog (Jednog)“. Ovo drugo sunce je 
Zevs-Helios, „pravi sin Dobra“ koje leži između Razumnog i Inteligentnog carstva. Zevs-Helios je „sredina sredine, 
koja povezuje sva carstva ispod njega sa onima iznad njega“, delujući kao sredina između nematerijalnog kosmosa 
i vidljivog enkosmičkog kosmosa. Budući da je „dobro postavljeno da vlada i upravlja“ nad Inteligentnim Carstvom, 
Zevs-Helios vlada njegovim vrhom, vladajući nad Inteligentnim bogovima, koji su horizontalne emanacije Njega 
koga On „sadrži u sebi“ i „izišao je i nastao zajedno sa Njim“. To je tako „uzrok koji liči na Dobro“, tj. Zevs-Helios, 
može voditi Intelingentne bogove „na blagoslove za sve njih, i može sve stvari da reguliše u skladu sa čistim 
razumom“. Zevs-Helios dobija svetlo Razuma od Aiona, a zatim ga prenosi u Inteligentno Carstvo, ispunjavajući ga 
energijom Nousa sposobnosti da se razume istinito ili stvarno (ili intelekta) i osvetljavajući one iste darove koje Aion 
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daje Razumnim Bogovima nad Inteligentnim Bogovima , donoseći blagoslove za sve Njih i ispunjavajući ih 
„kontinuitetom i beskrajnom lepotom i preobiljem generativne moći i savršenog razuma, sve odjednom i nezavisno 
od vremena. Ovo im daje sposobnost promišljanja i da budu shvaćeni mišlju, pri čemu je način mišljenja dvojan, 
oblik i um. Dar Lepote na Inteligentnom nivou Zevsa-Heliosa ispoljava se kao večna Forma, Oblik lepote. 

Enkosmičko Sunce 
Treće sunce je vidljivo Enkosmičko Sunce, manifestacija Zevsa-Heliosa u vidljivom carstvu koje se nalazi „između 
(Inteligentnog) Nousa i (Enkosmičkog) vidljivog carstva“. Preko Enkosmičkog Sunca, Zevs-Helios isporučuje 
Inteligentne zrake u naš vidljivi kosmos i osvetljava ceo vidljivi kosmos – Enkosmičko i Sub-lunarno carstvo. 
Enkosmičko Sunce je aktivni princip Heliosa u našem carstvu, koji usavršava i usklađuje moći koje drugi bogovi 
daju zemlji. Kroz svoje zrake Zevs-Helios nam daje održivi život svojom toplinom i vidom koji nam daje čistoću i 
ogleda dobrotu. 
Sunce upravlja našim Enkosmičkim Carstvom tako što obuhvata materiju u Sebi da bi joj nametnuo red. Ovo je 
izražaj Heliosa koji je poznat po svojoj centralnoj poziciji među planetama „kako bi dodeljivao dobra“ drugim 
vidljivim bogovima koji „proizlaze od njega i sa njim“, i da bi „vladao planetama, zvezdama i carstvom generacije“. 
Tako možemo shvatiti da su vidljivi bogovi (tj. zvezde i planete) horizontalne emanacije sunca, koje je od sunca 
stvorio Zevs-Helios. Svojim sjajem On blagosilja Enkosmičke Bogove istim Shvatljivim darovima kao i Intelektivne 
Bogove, usavršavajući ih i dozvoljavajući im da budu vidljivi u univerzumu. Zevs-Helios ispunjava čitava nebesa 
istim brojem Bogova koliko ih On u sebi sadrži u intelektualnom obliku. I bez podela, vidljivi Enkosmički Bogovi se 
„otkrivaju u mnogostrukom obliku koji okružuje“ sunce, ali su vezani za Njega „da formiraju jedinstvo“. Način 
razmišljanja na nivou Enkosmičkog Sunca je višestruk, proteže se tokom vremena i na različite načine; a dar 
Lepote se manifestuje vizuelno, sa svime što to podrazumeva. 
Štaviše, Svojim „večnim naraštajem i blagoslovima“ koje daje od nebeskih tela, On drži na okupu Podmesečevo 
kraljevstvo. „Sadrži“ u sebi je Sub-Lunarne Demijurge, Asklepija i Dionisa. Za razliku od Zevsa-Heliosa, Sub-
Lunarni Demijurg je imitator, a ne tvorac. Oni se nazivaju „tvorci slike“, eidolopoios i „pročišćivači duša“, kathartis 
psichon. Kako se duše spuštaju u naraštaj, Dionis iz njih uklanja slike koje nisu prikladne njihovoj prirodi, a 
Asklepije pokušava da tim dušama da život prikladan slikama koje im pripadaju. Čineći to, Sub-Lunarni Demijurg 
takođe duboko vezuje dušu za kraljestvo mrtvih. Oni su Master Daimoni, megistos daimon, posebno nad ličnim 
daimonima. 

Brat MKU N.Č. 

PL Sloboda 
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62-5 Poklon 
 

 
 

Dok sam živeo u dalekoj Australiji, na svakih par meseci sam pisao kratke priče koje mi je redovno objavljivala 
beogradska Politika u popularnoj rubrici „Moj život u inostranstvu“. Da se pohvalim da mi je urednik rubrike pisao 
da su moje priče najčitanije od svih, najverovatnije jer su za srpske čitaoce iz egzotične daleke zemlje na kraju 
sveta. Karijera objavljivanja priča mi je naglo prekinuta kada sam im poslao priču iz masonskog života. Poslali su 
mi neljubaznu poruku da više neće ništa da mi objavljuju jer „popularišem sektu masona“. Pročitaću jednu, meni 
dragu priču „Poklon“. 
Petkom uveče sam volonterski radio za šankom u Srpskom kraljevskom udruženju,srpskom klubu u radničkom 
predgrađu Melburna. Posetioci su bili skoro isključivo Srbi koji su tu skoknuli da pojedu ćevape, popiju pivo i 
prebistre politiku. 
Tako jednom u petak veče iznenada bane na vrata pravi pravcati Aboridžin (koji su i u Melburnu zapravo velika 
retkost) i pravo baš na mene. Odmah me upita da li mogu da mu pozajmim 10 dolara. Pare mu trebaju da se vrati 
kući jer je sve prokockao u lokalnoj kockarnici. Onda mi objasni da je došao ovde da pita za pomoć zato što je 
Srbin i hitro mi pokaza svoju vozačku dozvolu na ime Jovana Pavlovića! 
Reč po reč, saznao sam priču brata Jovana. 
Otac mu je šezdesetih godina došao iz Srbije u talasu ekonomskih migranata. Kopao je opale u pustinjama južne 
Australije gde je upoznao mladu lokalnu Aboridžinku. Umro je iznenada od nepoznate bolesti i sahranjen na groblju 
u malom pustinjskom rudarskom naselju, a Jovan je sa majkom otišao da živi u Melburn. Jovan je neoženjen, bez 
stalnog zaposlenja, nekoliko godina provedenih u zatvoru, prilično sklon alkoholu i lakim drogama. Ono malo što 
dobije od socijalne pomoći potroši na kocku…Od oca je malo fizički nasledio, izgleda baš kao tipični Aboridžin 
srednjih godina sa tužnim mutnim očima i očiglednim tragovima burnog života. Dao sam mu 20 dolara i rekao mu 
da ne traba da mi vraća, ali sam mu kao mudro savetovao da se mani u životu poroka, pa i kockanja. 
Posle dve nedelje kolega iz kluba mi dade mali zamotuljak uz objašnjenje da je to za mene ostavio „neki pijani 
Aboridžin”. Zamotan u maramicu bio je kamenčić na kome je naslikan gušter i dva cveta sasušene marihuane. 
Onaj simpatični kamenčić sam stavio u neku fioku a cvetove dadoh prijatelju, ljubitelju istih, a koji je, uzgred budi 
rečeno, cvetove nahvalio kao „vrh vrhova”. Desetak godina kasnije sam bio na dečjem rođendanu pa se nekako u 
gužvi na velikom imanju nađosmo da spontano ćaskamo – roditelji: mladi Aboridžin, Jevrejka i ja. Bio sam ćutljiv, a 
uglavnom su njih dvoje vodili meni zanimljivu priču o Aboridžinima. 
I što bi moj prijatelj sveštenik rekao, „kako to samo Bog ugađa”, ova Jevrejka onako usput upita šta to Aboridžini 
daju za poklone. Odgovor je bio da zavisi da li daje poklon nepoznatom čoveku koji ga je zadužio ili je poklon za 
dugogodišnjeg prijatelja koga dobro poznaje. Ako je ovaj prvi, za poklon se daje ručno oslikan crtež na kamenu, 
drvetu ili ljusci emu jajeta ali ako je baš onaj najbolji prijatelj onda dobija izuzetnu čast i na dar dobije malo domaće 
marihuane. Vratio sam se kući pod uticajem popijenog piva i priče sa rođendana. 
Za četvrt veka boravka u Australiji stekao sam jednog prijatelja, ali su me drugi utešili da je to sasvim normalno i da 
sam srećan da imam i tog jednog. Izvadio sam iz zabačene fioke kamičak sa crvenim tačkicama, nacrtanim 
gušterom i stavio ga na radni sto pored kompjutera. Stoji tu godinama i postavlja pitanja o naciji, prijateljstvu, 
životu, sudbini… a odgovore ne daje. 
Verujem da se neko od prisutne braće upitao, a kakve veze ima ova priča sa slobodnim zidarstvom. Ima i te kako! 
Pola dosadašnjeg ovozemaljskog života sam proveo u zgradi koja je baš pored Kalenićeve pijace. Taj kraj je bogat 
Romima ili ranije ciganima, a koji mogu da budu vrlo navalentni i bezobrazni u traženju para. Nikad im nisam davao 
ni dinara, a ako su bili napadni čak sam i burno reagovao (bolje da ne navodim kako). Kao mladi i ambiciozni 
mason sam želeo da što više naučim pa sam posećivao, kako se tamo zove „stadi grup“ ili da slobodno prevedem: 
grupa za usavršavanje. U maloj sali u Hramu predavanje bi držao neki poznati brat, a mi smo posle postavljali 
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pitanja. Predavanje koje sam najbolje zapamtio je bilo jednog starijeg psihoanalitičara koji je govorio o milosrđu i 
kako je to brat Jung nazvao „lepoti darivanja“. Bog je bratu predavaču dao talenat da lepo izlaže, svi smo uživali. 
Vratio sam se kući i dobro koliko sam mogao analizirao sve što sam čuo. E da ne beše masona i tog predavanja ja 
bih onog crnog Aboridžina nogom u dupe izbacio iz kluba, ali nisam. Kad sam ga video onako jadnog i u depresiji 
odlučio sam da mu pomognem koliko mogu. Posle toga mi je usledilo nekoliko pozitivnih događaja pa odmah 
pomislim na karmu, ali i nije to. Onaj nam je brat u predavanju lepo objasnio da za nazovi karmu postoji i naučno 
objašnjenje. Kad učiniš neko delo na koje si da kažem ponosan, onda ti to povećava samopouzdanje, a to kao 
posledicu gotovo uvek ima da donosiš najbolje odluke u naročito kriznim situacijama. Kasnije sam se zbog 
Aboridžina Jovana zainteresovao i za sudbinu ovog teško napaćenog naroda koga su okupatori Englezi vešali, 
ubijali, trovali, decu im oduzimali. Aboridžin koji ubije kengura nad mrtvim telom se životinji u molitvi izvini jer je to 
uradio da bi jeo. To dovoljno govori o ovim divnim ljudima. 
Često u radovima braće čujemo da u slobodnom zidarstvu postajemo kelešući neobrađeni kamen bolji ljudi, ali ja 
za to imam i primer i dokaz. Lično sam skeptik da mi od neobrađenog kamena možemo da isklešemo savršenu 
kocku sa potpuno glatkim površinama, to se teško dešava, ali ako neobrađeni kamen i malo sredimo uspeli smo da 
napravimo neki pomak a koji život može da nam promeni. 
U Slavu velikog neimara. 

P. V. MKU 

PL Sloboda 


